

### 昌邑市文山诗书社

# 文化养老三十载 余热生辉夕阳“红”

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 魏全晋)伏案创作 美言佳句,挥毫泼墨写就一幅幅书法作品,妙笔丹青绘就诗意图画……近日,在昌邑市文山诗书社,社员们正在忙碌着进行创作,准备向诗书社成立30周年献礼。

文山诗书社是昌邑市一个以离退休干部为主体的社团组织,成立于1992年。诗书社创立以来,坚持以“传承诗词文化、繁荣文化事业”为宗旨,积极创作诗词作

品,深入挖掘传统文化,在大力弘扬诗词文化的同时,拓展至诗、文、书、画各个领域,汇聚起文化事业强大力量。诗书社从最初的8名老干部,发展到现在的12处分社,44个诗词书画学习小组,“千名社员万名诗友”的大社团。

30年来,诗书社出版《文山诗词》78期,印刷10万多本,传阅海内外;举办大型诗书画展70余次,展出作品2万余件;成立全省首个,也是目前唯一一个以诗词文化鉴赏为主题的展览馆,接待参观

交流游客1000多批次3万多人;诗书社已与全国近百家诗词、书画组织建立联谊关系,59人成为中华诗词学会会员,54人成为山东省诗词学会会员,200多名社员出版个人诗词专辑,28人525首作品入选《当代中华诗词》(山东卷)。诗词文化的不断发展,使昌邑市一跃成为江北第一个“中国诗词之乡”。

与此同时,诗书社还积极挖掘昌邑历史文化,搜集整理编纂出版了《昌邑古县志》《昌邑古今诗词》《昌邑古今书画》《昌邑历史人物》(清代名医黄元御)和《昌邑织造》等十部部长达400多万字

的巨著,为后人留下了宝贵的文化财富。其中,7部书籍被山东省社科院历史学会图书馆收藏,《昌邑历史人物》和《昌邑织造》两书被山东历史研究学会评为一等奖。近年来,文山诗书社先后多次被山东省委、省政府授予“离退休干部先进集体”荣誉称号,文山诗书社党支部被中组部授予“全国先进离退休干部党支部”荣誉称号。



## 巧手剪纸 乐享生活

昌邑市老年大学教师徐小玲(左二)带领剪纸爱好者开展剪纸创作活动,让她们近距离了解和中华优秀传统文

通讯员 魏全晋 摄

## 昌邑市做好老干部精准化服务工作

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 张海源)今年以来,昌邑市突出组织联建、活动联办、关爱联送“三联”,加快建设“四就近”服务综合体,为老干部提供精准化服务。

突出党建引领,组织联建。昌邑市坚持把离退休干部党建深度融入基层党建,完善乡镇分管领导靠上抓、组工干部一线抓、社区干部深入抓的责任机制,组织老干部到社区报到,促进老干部党组织与社区党组织结对共建。

突出资源共享,活动联办。昌邑市组织

有关社区打造老年人文体活动中心及文娱活动中心的基础上,探索建设老年大学课堂,依托老党员老干部特长开展互助教学活动。

突出服务整合,关爱联送。昌邑市整合养老机构、社会组织、志愿服务队等各方资源,联合乡镇中心卫生院、各社区卫生诊所等医疗机构,整合社区义工组织等爱心资源,吸收低龄老干部,组建服务队伍,与空巢、高龄老干部结成服务对子,开展医疗护理、家政服务、精神慰藉等服务,切实解决老干部的实际困难。

## 昌邑市推动老干部工作提质增效

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 朱园园)近年来,昌邑市强化目标、阵地、需求三个导向,强化工作措施,创新工作思路,打造工作阵地,努力推动老干部工作提质增效。

强化目标导向,提升老干部政治荣誉感。昌邑市坚持把做好老干部荣誉退休工作作为落实党内政治关怀、加强新时代离退休干部党的建设的的重要举措,引导他们坚持老有所为,继续发光发热。

强化阵地导向,提升老干部组织归属感。指导镇街区高标准修缮老干部活动中心,根据老干部学习需要,建立学习资料库,丰富离退休老干部业余学习生活,让活动阵地建起来、亮起来、活起来。

强化需求导向,提升老干部工作成就感。充分调动老干部、老教师、老书记的积极性,组建“三老”宣讲团,开展了丰富多彩的宣讲活动,结合党史学习教育等,让宣讲活动既有理论高度又有温度。

## 昌邑市奏响“为老”志愿服务“三部曲”

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 庞永健)今年以来,昌邑市深化培育“金晖助老”“益家小菜园”“爱心小屋”等“为老”志愿服务项目,奏响“为老”志愿服务“三部曲”,推动“为老”志愿服务走深走实。

“金晖助老”,奏响温馨生活“暖心曲”。昌邑市创新“5+X”结对帮扶形式,即“拉一次家常、整理一次家务、清理一次个人卫生、维修一次家电、送一件过冬用品”等5个“规定动作”,“X”是结合老人需求及志愿者特长,为老人提供义诊、理发、针灸等特色服务,确保“金晖助老”活动不走过场、不走样。目前,共开展帮扶活动140余次,帮助困难老人600余人。

“益家小菜园”,奏响健康生活“爱心曲”。昌邑市深入了解老人餐桌需求,开展“益家小菜园”爱心项目,根据季节和天

气,为困难老人开辟小菜园,在蔬菜成熟后,老人能够根据自己的需要随时摘取蔬菜,吃得更加健康更有营养。截至目前,共建设“益家小菜园”19处,收获蔬菜2000多公斤。

“爱心小屋”,奏响老年生活“欢乐曲”。“爱心小屋”是昌邑市针对70岁以上老人全年常态化开展的志愿服务项目。“爱心小屋”设在天水公园内,屋内摆有各类公益杂志、老年书籍、健康知识、国学读本等刊物;设有饮水机、长条桌椅、扑克、象棋、羽毛球拍、毽子、宣纸毛笔、打气筒、医药箱、工具箱等常用常需物品。“爱心小屋”每周7天开展不同的活动,包括爱心理发、书画交流、法律服务、健康查体、国学养生等,为周边老年人提供全方位便捷服务。自2018年至今,“爱心小屋”共开展爱心理发180余次、义诊活动10余次。

## 昌邑市推动老干部志愿服务走深走实

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 张海源)今年以来,昌邑市不断激励老干部积极投身志愿服务活动,为经济社会高质量发展贡献余热,增光添彩。目前,昌邑市2000多名老干部参与了志愿服务工作。

创建工作体系,强化组织领导。构建起市、镇、社区三级组织体系,实行月调度、季考核、年终总结表彰,调动了老干部参与志愿服务的积极性,推动了老干部志愿服务工作深入开展。

完善规章制度,强化工作保障。完善老干部志愿者注册登记制度,将工作触角从部门单位延伸到社区、村、

居。完善培训工作制度,建立不同种类的志愿服务队伍,定向进行培训,提升服务能力。

组建服务队伍,强化凝聚作用。昌邑市组建了17支老干部志愿服务队伍,成立了66个志愿服务小组,定期开展各类志愿服务活动。

广泛开展活动,强化品牌意识。开展了18次以剪纸艺术下乡、京剧下乡等为主要内容的文化振兴活动;在共建单位中开展了50多场次党史宣讲、红色关爱等志愿服务活动;组织开展了30多次城市交通、环境整治等志愿服务活动。

## 龙池镇全方位做好老干部服务工作

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 朱园园)今年以来,昌邑市龙池镇通过送学上门、走访调研等形式,做好离退休干部的服务工作。

送学上门,推进离退休干部学习常态化。为离退休干部订阅学习资料,定期将杂志送到离退休干部家中,以落实“主题党日”为抓手,认真执行好“三会一课”,组织生活会、民主评议党员等制度,加强离退休流动党员管理。

健康查体,关爱离退休干部健康持续性。龙池镇党委定期组织离退休干部进行健康查体,使老干部充分享受免费健康查体政策。

走访调研,提供离退休干部服务精准化。落实重大节假日走访慰问制度,每年春节、老人节等节日开展走访慰问,把党和政府的关怀与温暖送到离退休干部身边。同时,广泛征求离退休干部对居住环境、社会治安等方面的意见建议。

## 柳疃镇走访慰问离退休老干部

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 董磊)近日,为进一步做好老干部服务保障工作,昌邑市柳疃镇组织开展了精准服务离退休老干部暖心行动,对在柳疃镇居住的老干部集中上门走访,送去组织的关怀与温暖。

走访慰问中,工作人员与老干部们促膝交谈,详细了解老干部们身体健康状况、日常生活情况、是否存在问题和

困难,认真听取对老干部工作的意见建议,并向老干部宣传防范电信诈骗等知识,叮嘱老干部们保重身体,也希望老干部们一如既往地展现“夕阳红”魅力,发挥经验优势和群众优势,建言献策,为柳疃镇高质量发展贡献力量。走访时,工作人员还一并为老干部们送上了书籍《红船》和《亲情服务卡》。

## 卜庄镇创新打造老干部学习课堂

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 魏全晋)今年以来,昌邑市卜庄镇大陆村聚焦“老有所学”,依托村内乡村振兴大课堂,植入更多的党建元素,打造了集学习、教育、活动于一体的多功能党建学习阵地,满足了离退休干部职工党支部开展组织生活、主题党日活

动、主题党日活动的需要。

同时,该村还利用村史馆、梨枣产业园等阵地,通过加强理论知识学习与业务技能培训相结合,课堂教学与实践相结合,让老干部、老党员们在“看、听、说”中及时“充电”,助推老干部理论业务水平不断提升。

## 龙池镇积极发挥老干部优势

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 张海源)今年以来,昌邑市龙池镇积极探索发挥老干部作用的有效途径和方法,充分发挥离退休干部的政治优势、经验优势和人格魅力,使老干部真正做到离岗不离党、退休不褪色,继续为党的事业增添正能量。

讲好微故事,传好红色基因“接力棒”。充分利用龙池镇渤海走廊革命斗争陈列

馆、昌邑全武红色文化收藏博物馆等红色阵地,组织老干部定期开展“银发微讲堂”等主题活动,进一步凝聚释放广大离退休干部爱党爱国热情。

做好微服务,当好街坊邻里“贴心人”。龙池镇组建“和事佬”志愿服务队,积极参与解决邻里纠纷,老干部志愿者们通过讲政策法规晓以利害,讲道德伦理拉近亲情,化解家庭矛盾纠纷6起。

## 都昌街道推进“一人一策”服务走深走实

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 魏全晋)今年以来,昌邑市都昌街道紧扣“精准服务”要求,通过“一人一策”细致推进离退休干部服务保障工作走深走实。

走访慰问暖人心。街道建立在职干部结对联系离退休干部制度,在重大节日、生病住院、家庭变故、特殊困难、去世时做到“五必访”。

基本信息底数明。街道对离休干

部基本信息实施动态化管理,做到离休干部晚年生活情况明、底子清。对独居、行动不便等的离休干部,逐人建立服务档案。

暖心服务“零距离”。街道定期在社区开展“爱心义诊”服务,根据离休干部实际情况和个人需求,就近就医、家庭变故、特殊困难、去世时做到“五必访”。

## 柳疃镇老干部翰墨寄初心丹青颂党恩

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 董磊)近日,昌邑市柳疃镇离退休干部党支部、文山诗书社龙河分社、柳疃镇关工委联合组织柳疃镇老干部、老党员以“学习党的二十大精神”为主题,集中创作了一批诗词和书画作品,用手中的笔、心中

情,讴歌新时代、传播正能量。

本次活动征集到柳疃镇老同志诗词书画作品110多幅,作品主题鲜明,风格多样,体类齐全,笔意清新,展示了老干部砥砺奋进的精神风貌,展现了老干部深厚的文化底蕴和艺术修养。

## 关爱银龄 情暖昌城

### “三个保障”精准服务老干部

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 朱园园)今年以来,昌邑市聚焦“为老干部办实事”,强化措施,不断提升离退休干部的获得感、幸福感和满意度。

完善工作体系,保障服务常态化。组建“一对一”精准服务团队,发放“老干部暖心服务联系卡”,建立完善领导干部、老干部工作者、义工志愿者、签约医生与离休干部结对联系服务制度。

提升服务质量,保障服务亲

情。落实走访慰问制度,开展重大节日必到、老干部寿辰必到、重大变故必到、重病住院必到、老干部去世必到“五必到”活动;开通“绿色通道”,广泛开展保健养生知识宣传活

动。丰富服务内涵,保障服务精准化。开展送学上门活动,为离退休干部订阅,印发政策理论书籍,读物25000余册;开展“逛新城、看变化”“颂党恩、跟党走、添光彩”主题党日活

## 推动老年大学向基层延伸

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 庞永健)今年以来,昌邑市探索“一校多点”办学模式,推动老年大学向基层延伸,努力建设“家门口的老年大学”。

深入调研摸清实情。在昌邑市各镇街、社区开展教学点意向调研,了解老年人对精神文化生活的需求,从活动场地、设备设施等方面分析是否具备开办教学点的条件。

精准服务提质效。依托老年教

育工作与社区便民服务相结合的途径,通过“学员点单、学校派单、教学点接单”方式,将教学点打造成更新知识的课堂、延年益寿的乐园。

延伸触角广覆盖。按照“先易后难、先社区后农村,先设立后规范、分类分步实施”原则,将老年大学教学点延伸到基层。目前已在10处镇街建立镇级分校,打造老年大学社区(家庭)教学点160个,在校学员达3000多人。

## 健康体检暖老干部心

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 朱园园)近年来,昌邑市高度重视老干部生活待遇落实,每年组织他们进行健康体检,把党的关怀传递给每位老干部。

精准谋划,提早谋划部署,协调医疗机构结合老干部年龄特征和身体特点,订制体检项目,核定体检环节,细化体检流程,确保体检专业、快速、安全。

精准服务。坚持从老干部需求出发,各单位均由专人接送行动不便老干部,并帮助解决体检现场问题。体检结束后,根据老干部需要提供

精准服务。坚持从老干部需求出发,各单位均由专人接送行动不便老干部,并帮助解决体检现场问题。体检结束后,根据老干部需要提供

## 老战士讲过去故事传承红色基因

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 魏全晋)为传承革命精神,在清明节来临之际,昌邑市组织开展了“听老革命讲过去的事情”系列活动。

实施“追寻红色记忆”工程,广泛组织机关干部、教师、退役军人、五老志愿者和义工成立小

分队,深入昌邑市村庄,对400多名登记在册的新中国成立前老党员、老战士、老模范逐人走访,征集红色实物,留存珍贵史料。实施“新老党员传承”工程,组织广大老党员聆听老战士讲述奋斗历程、上主题党课等,传承红色基因,汇聚前进力量。

## 做实老干部暖心服务

本报讯 (通讯员 魏全晋)为全面推进离退休干部服务工作提质增效,今年以来,昌邑市在精准精细上下功夫,实现离退休干部暖心服务。

推出下发一份文件、聘用一批联络员、发放一张亲情服务卡、制作一件红马甲、印制一本工作手册、建立一个工作台账、组织一次

健康体检,拍摄一部专题宣传片、举办一次荣退仪式等“九个一”“亲情服务包”,将温暖送到离退休干部心坎上。常态化组织开展“面对面、户到户”慰问活动,坚持并完善“月联系、季走访”制度,建立工作人员包靠联系离退休干部长效机制,实现精准服务、温情服务。

## 爱心义诊进社区为老服务暖民心

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 庞永健)近日,为进一步提高居民健康保健意识,为社区老年群体提供贴心、便民的医疗服务,昌邑市组织开展了“关爱银龄 情暖昌城”——暖春光明行动。

活动在都昌街道迎禧社区内

设立义诊点,昌城医院的医务人员耐心地与每一位前来诊治和咨询的老年人交流,为他们提供测血压、心电图、眼科检查等服务,并向他们讲解健康保健知识。昌邑义工联的义工们在帮助义诊活动工作的同时,还在社区内免费为老年人理发,得到了老年人的一致称赞。

## “美德”银行激励老干部参与社区治理

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 董磊)为加快推进党建引领城乡社区治理网格化服务管理工作,进一步提高老干部志愿者参与社区治理的积极性与参与度,今年以来,昌邑市探索推行志愿服务积分兑换项目,激励广大老干部志愿者在社区治理中发挥积极作用。

“美德”银行是通过建立志愿服

务“积分量化-回馈激励”的工作机制,将个人、社会组织提供的志愿服务与企事业单位提供的爱心和服务项目捐助进行整合,有效激发了老干部志愿者的爱心行为,又为企业事业单位回馈社会提供了平台,使所有参与其中的个人、团体及企事业单位都受到社会的认可,从而吸引更多的志愿服务群体加入,推动志愿服务在全社会的良性循环。

## 多措并举解决老干部智能技术运用难题

本报讯 (潍坊日报社全媒体记者 窦浩智 通讯员 魏全晋)为帮助老干部解决运用智能技术困难,今年以来,昌邑市在三个方面下功夫,确保老干部智能化运用无障碍。

聚力高位谋划。以党校、职业院校等教育资源为主,让其帮助制作课件,为老年人授课等,为满足智能化运用需求打好基础。

聚力开展培训。定期组织举办智能技术应用培训班,采取台上视频教学与台下手把手指导方式为老干部认真讲解。

聚力上门指导。利用到老干部家中开展走访慰问等,帮助指导老干部学习应用。同时,开展季度志愿服务活